东北区域气象中心
东北冷涡研究重点开放实验室

2021年度联合开放基金项目申请指南
2021年度东北区域气象中心东北冷涡研究重点开放实验室和中国气象局沈阳大气环境研究所基本科研业务费面上项目拟围绕东北亚天气和区域数值预报，结合东北区域的特点，重点支持应用基础研究。面向东北区域气象科研业务人员特别是实验室固定人员，拟设立重点项目4项，每个项目经费12万元左右，面上项目15-20项，每个项目经费1—2万元左右，均为竞争申报，由学术委员会或临时成立专家组评审，热忱欢迎东北区域广大气象科研业务人员积极申报。
一、申报领域

（一）重点项目
1.东北（亚）冷涡与中高纬天气系统相互作用及其对东北气候异常的影响
研究多时间尺度耦合的极涡、阻塞高压、极锋急流、西太副高等中高纬天气系统与东北（亚）冷涡关系的不同配置；分析不同东北（亚）冷涡大气环流配置对东北地区气候异常的影响机理；研究北半球海、陆、冰、气系统对东北（亚）冷涡大气环流配置的影响机制，归纳前期外强迫预测信号；建立多时间尺度的东北（亚）冷涡气候预测信号集成系统，建成东北冷涡气候预测概念模型，为东北（亚）冷涡、东北汛期降水预测业务和科研提供支撑。
2.2020年东北“三台风”结构演变和对流活动特征分析
分析台风“巴威”、“美莎克”、“海神”变性特征，东北冷涡冷空气入侵台风暖心结构前后台风对垂直结构和路径影响，暴雨落区与热动力特征的配置关系，降水非对称性分布的原因，对比研究三台风在影响东北地区期间对流天气系统的生成、发展和成熟过程，判断对流发生的相对位置、路径、强度及带来的影响；初探台风背景下对流发生的成因。
3.近10年高影响特大暴雨多尺度系统相互作用机理研究
研究近10年影响东北的区域性特大暴雨“四带”系统相互作用和配置模型，对流层高层副热带急流和南亚高压配置；中尺度对流系统动力、温湿和微物理演变特征及其与天气尺度系统的反馈机制；研究东北东南部地形、日变化对中尺度雨团的影响和对暴雨增幅的物理机制；从天气尺度和中尺度系统相互作用反馈、中尺度系统结构特征和发展演变、地形等外部条件的影响总结东北地区特大暴雨高雨强和长维持时间的概念模型。
4.10分钟更新短临预报系统搭建
改进10分钟间隔、1km分辨率地面气象要素（降水、气温、风）格点实况分析系统；基于格点实况降水，改进0-2小时降水外推预报技术；基于1小时间隔、3km睿图东北模式，研发10分钟间隔、1km分辨率的地面气象要素预报产品；基于BLENDING技术，研发未来0~12h、10分钟间隔、1km分辨率地面气象要素（降水、气温、风）格点预报系统，为东北地区精细化预报预警服务提供技术支撑。
（二）面上项目15-20个（共20万）

1.东北冷涡气候学特征、异常成因诊断及预测方法研究
研究东北冷涡过程客观识别、东北冷涡活动路径客观分类和东北冷涡指数定义等；分析东北冷涡气候学特征及其气候影响；诊断各类路径东北冷涡的异常成因，开展数值模式敏感性试验解释东北冷涡异常成因机理；评估气候模式对东北冷涡及其关键环流系统的预测技巧；基于气候模式信息，结合统计方法或人工智能技术研发东北冷涡或东北夏季降水预测方法；研究北上台风识别、路径分类、异常成因诊断、对汛期降水影响、灾害风险区划和台风个数等指标的预测方法。
2.东北冷涡强对流天气机理、预警指标和预警技术研究。

针对东北冷涡背景下的短时强降水（暴雨）、冰雹、雷暴大风、龙卷等强对流天气，利用多源加密观测资料和高分率中尺度数值模拟，从热力、动力、水汽及云微物理等方面，分析其大尺度环流背景、中尺度系统结构演变特征、触发和发展机制、云微物理结构，定量分析导致不同类型强对流天气的关键物理量和预报指标，提取相关预报因子，量化预报指标，总结和完善预报概念模型，基于人工智能等技术建立短时强降水（暴雨）、冰雹、雷暴大风、龙卷等强对流天气预警方法，为预报业务提供相关参考。

3.东北区域高影响天气机理和预报研究

研究东北冷涡暴雨、北上台风、暴雪等冰雪天气发生发展机理、多尺度系统结构和相互作用；开展物理诊断模型和客观预报方法等研究；开展数值预报产品检验和订正技术研究；开展东北地区台风灾害评估和致灾机理，以及风险防御策略。

4.东北区域数值模式资料同化和系统优化

开展东北地区多波段雷达反射率和径向风观测的质量分析；东北地区S波段和C波段雷达同化的质量控制技术；建立基于冷云方案的湿度相关观测资料的同化系统；优化静止卫星辐射资料的偏差订正方案，改进静止卫星晴空辐射资料的同化应用效果，研究静止卫星全空辐射数据的同化和应用；精细化的下垫面资料在区域中尺度模式中的应用研究和评估；开展增量分析更新平衡（IAU）方案和大尺度全球预报背景场的动态更新方案等关键技术引进和本地化；基于沈阳大气所基地通量站和土壤温湿度观测资料，开展东北陆面过程和边界层参数化方案的改进和优化；使用地基和卫星的云微物理垂直观测，分析东北灾害性天气过程云微物理特征，优化东北区域数值预报模式云微物理参数化方案；开展东北区域中尺度数值预报产品的检验，分析中尺度模式预报偏差，为中尺度模式的进一步优化和改进提供依据。

5.辽宁省智能网格预报关键技术研发和集成

开展基于降水频率匹配，多模式集成优化，集合预报产品应用等关键客观预报方法的应用研究，以提高智能网格中降水的预报准确率；开展中尺度数值预报模式产品的应用技术，提高智能网格逐小时强降水预报准确率；基于常规观测、卫星、雷达等气象大数据和人工智能技术的应用，开展中小尺度灾害性短时临近预报预警的核心技术研发；开展温度的客观预报方法研究和应用，提高全省智能网格逐小时温度的预报水平；开展全球模式和中尺度模式中降水、温度、强对流等的检验技术，为智能网格业务的发展提供技术支撑。

