关于推进人工影响天气工作高质量发展
的实施意见（代拟稿）
[bookmark: _GoBack]　　为贯彻落实《国务院办公厅关于推进人工影响天气高质量发展的意见》（国办发〔2020〕47号）精神，加快推进我省人工影响天气工作高质量发展，经省政府同意，现提出以下实施意见。
　　一、发展目标
到2025年，构建政府主导、部门联动、军地协同、齐抓共管的人工影响天气工作格局，形成综合观测精密、作业装备自动、指挥调度智能、作业队伍专业、监管机制健全、科技支撑有力的工作体系，精准作业、科学作业、安全作业能力稳步提升，农业生产、生态保护与修复、重大应急保障服务能力明显增强，人工增雨（雪）作业影响面积达到14万平方公里以上，人工防雹作业保护面积稳定在1万平方公里以上。到2035年，我省人工影响天气总体实力达到国内先进水平，重点领域服务保障能力显著增强。
二、加强重点领域服务保障
强化农业生产服务。强化干旱、冰雹等灾害评估与区划工作。将人工影响天气作业设施统筹到高标准农田、粮食生产功能区等重点工程建设中。加强基层农业服务站点与人工影响天气作业站点的共建共用。加大辽宁中部平原、辽北、辽西等区域人工增雨力度，提升农业生产防旱、抗旱能力。加大辽南、辽西等区域防雹作业力度，助力果业、烟叶等特色农业发展。（气象局、农业农村厅和地方人民政府按职责分工负责。以下均需地方人民政府负责，不再列出）
支持生态保护与修复。将常态化生态保护和修复人工影响天气作业纳入人工影响天气工作计划。将人工影响天气作业设施统筹到生态保护和修复相关重点工程建设中。加大辽东山地丘陵区、辽西低山丘陵区、辽河流域、辽西辽北诸河流域、辽河三角洲区域的人工增雨（雪）作业力度，发挥其在森林草原增湿、山区积雪增厚、江河径流和湖库增水以及地下水补给等方面的作用。（气象局、自然资源厅、生态环境厅、水利厅、农业农村厅、林草局等按职责分工负责）
做好重大应急保障服务。加强应急会商，共享灾害风险、灾情、灾害预测信息，完善应对森林草原火灾火险、高温干旱、重污染天气和重大活动保障的人工影响天气应急工作机制，及时启动相应的人工影响天气作业。加强重大活动人工影响天气应急能力建设和技术储备，建立应急演练和协调联动工作机制，提升军民联合应急保障能力，做好重大活动保障服务。（气象局、生态环境厅、水利厅、农业农村厅、应急厅、林草局、民航东北管理局、北部战区空军参谋部航管处等按职责分工负责）
三、提升业务能力
提升科学作业能力。培育人工影响天气科技创新团队，加强高层次人才队伍建设。鼓励引导相关科研单位开展气溶胶成核特性等人工影响天气基础研究，以及作业条件识别、效果评估和人工智能、大数据、互联网等新技术融合应用研究，提高科技水平和科技成果转化成效。分类建设人工影响天气科学试验示范区，开展生态保护与修复、森林草原防灭火、改善空气质量等人工影响天气科学试验，以及无人机人工影响天气应用科学试验。（气象局、科技厅、民航东北管理局、北部战区空军参谋部航管处等按职责分工负责）
提升精准作业能力。利用云雷达、微波辐射计、微雨雷达、激光云高仪等做好地面观测。更新自动化火箭发射装置，开展高炮自动化改造，在东、西部等山区布设烟炉。建设人工影响天气飞机保障基地，提升飞机保障能力。加强部门间信息融合，建设集约化智能化人工影响天气业务平台。探索新技术、新装备在人工影响天气作业中的应用。（气象局、发改委、财政厅、林草局、民航东北管理局、北部战区空军参谋部航管处等按职责分工负责）
提升安全作业能力。严格落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，履行属地管理责任。制定人工影响天气安全事故处置应急预案，做好应急救援和调查处理工作。开展作业单位标准化、规范化建设，确保作业单位、作业地点、作业设施、作业人员、作业制度达到规定要求。完善联合监管机制，加大安全生产联合检查力度。解决人工影响天气弹药存储难点，保障作业装备和弹药的购置、运输、存储、使用等环节安全。组织落实空域申请、作业安全保卫、作业站点巡查、作业人员培训备案等工作制度，强化风险分级管控和隐患排查治理，切实消除安全隐患。加强物联网、智能识别、电子芯片、信息安全等技术应用，完善人工影响天气安全管理智能化平台。（气象局、发改委、财政厅、工信厅、公安厅、应急厅等按职责分工负责）
加强专业化队伍建设。充实专业指挥人员，提高业务指挥能力。建立属地化专业化作业队伍，配强飞机、火箭、高炮作业骨干力量，加强培训，提升专业素质。健全技术等级评定、考核聘任管理制度和激励机制。完善人工影响天气作业人员的劳动保护、人身意外保险和公众责任保险等制度，配备作业安全防护装备，按规定落实津补贴政策，保障合理待遇，稳定作业人员队伍。（人社厅、气象局、卫健委等按职责分工负责）
　　四、保障措施
强化组织领导。健全完善人工影响天气议事协调机构，全面加强本行政区人工影响天气工作的领导和协调。将人工影响天气工作纳入当地经济社会发展规划，纳入政府绩效和安全生产工作考核。健全作业单位管理体制和运行机制，优化完善作业站点布局。（人工影响天气工作领导小组各成员单位按职责分工负责）
完善联动机制。加强与国家有关部委的对接，积极争取指导和支持。强化部门之间、地区之间、军地之间的沟通协调，建立健全上下衔接、分工协作、统筹集约、联合联动的人工影响天气工作机制，协同做好人工影响天气工程建设、科研攻关、业务运行保障以及监管、协调和服务等方面工作。优先保障增雨作业空域和作业及时性，协调各机场做好专业保障工作，优惠或减免保障费用。（人工影响天气工作领导小组各成员单位按职责分工负责）
加大投入力度。加强与国家部委汇报沟通，争取加大对我省人工影响天气工作的支持力度。将人工影响天气工作相关经费列入本级财政预算。优化投入结构，保障人工影响天气能力建设、基本业务运行和安全管理等。（发改委、财政厅、气象局等按职责分工负责）
依法依规管理。严格执行气象法、人工影响天气管理条例、民用爆炸物品安全管理条例等法律法规，落实辽宁省人工影响天气管理规定要求，严格作业弹药购买、运输、储存和作业人员安全管理，完善配套规章制度。开展“双随机一公开”执法检查抽查，确保各类组织依法依规开展人工影响天气相关活动。积极承担行业标准制定，补充完善地方标准，强化标准实施与监督，提高规范化管理水平。（气象局、工信厅、公安厅、应急厅等按职责分工负责）
加强科普宣传。将人工影响天气作为公益性科普宣传的重要内容，纳入国民素质教育体系，融入全省生态主题公园、防灾减灾基地和科普场馆等内容建设。推进人工影响天气科普基地建设。开展多种形式的科普教育，提高全社会对人工影响天气的科学认识。对在人工影响天气工作中成绩突出的单位和个人，按照有关规定给予表彰。（气象局、教育厅、科技厅、人社厅、自然资源厅、生态环境厅、应急厅、林草局等按职责分工负责）


